

■ 皇家马德兴 |

成都蓉城定
沪上双雄命运

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

领先了大半个赛季的上海海港队在上周末的第27轮联赛中客场1比3输给成都蓉城队，丢掉了最为关键的一场比赛，使得同城的上海申花队再度反超，领跑中超积分榜。应该说，这是一个很有戏剧性的场景。而申花队能否如愿？最终的命运也是掌握在成都蓉城队手中，这更是一个很有意思的话题。

今年的中超联赛冠军之争很有意思，毕竟这么多年来，上海两支球队一路领跑，主导着中超联赛的发展，先前从未有过。回顾已经结束的赛季，笔者曾与其他很多球队的球员有过私下交流，普遍的感觉是：和这两支上海球队交锋，明显和其他球队交锋时情况不同，最主要是受压迫感，尤其是和海港队交锋时，“整个感觉自己就喘不过气来，一轮刚过去，还没喘气呢，马上又上来了。相比之下，申花队的中前场也有压迫和逼抢，但情况明显不如海港。打完这两支球队之后再去看和其他中超球队交锋，明显要觉得轻松得多。”

这样的现身说法，可以说是比较真实地反映了这个赛季上海两支球队的技术战术打法和风格。而这其实也是上海两支中超球队引领今年联赛的根本原因，前场的压迫和逼抢做得相对较好，而其他中超球队则明显落后了不少。但是，两支球队出战亚冠精英联赛时，结果和成绩不是那么理想，恐怕原因还是在于：我们的近邻韩国球会包括大宇的冠军球会柔佛队都是和上海两支球队采用相同踢法的球会。于是，两支上海球队自然也就没有了那么大的优势。

回到中超，海港队强调中前场的高压与紧逼，以此掩盖了后场的不足。所以，海港队在先对阵申花的德比战中输球，申花就是看准了这一点，抓海港队的后防失误。而成都蓉城队此番掀翻海港队，同样是看准了海港防守中的弱点，尤其是攻入的第三球，更是海港后卫队员的失误。所以，对海港队而言，不得不说的是：先前在中超联赛中的那么大优势，掩盖了球队自身防守中的问题。这恐怕也是主教练穆斯卡特接下来需要尝试去改变和提升之处。

对申花队而言，成都蓉城帮忙阻击了海港队，但并不等于末轮做客成都蓉城就会轻易让申花拿下。不要忘了，申花今年联赛中最难堪的一场比赛不是亚冠客场输给大宇柔佛队，而是主场对阵成都蓉城队，全场完全被压制，虽然最终只是平局收场。申花队最终能够把握住机会么？这才是今年中超最后的一个看点。

■ 越雷池 |

两手都要硬



沈雷

上周世预赛十八强赛对印尼一战，救了中国足球一命。这场金子般的胜利不仅终结了开局三连败，更给国足上下和全国球迷注入最急需的信心。

很难想象，一旦主场输给印尼，国足会面临怎样的舆论风暴。在多数人的“常识”里，印尼队就该是位处中国队之后

的“东南亚弱旅”。尽管东南亚现在已经剩几支弱旅，尽管印尼队已经成长为东南亚第一球队，但传统观念是不会被更新的。毕竟大部分中国球员的喷子，一年也看不了几场球，至于东南亚的近况，更是不会专程去“开地图”。

职业化这三十年，却见证了中国足球一步一个脚印地走着下坡路。从改革初期尚能与亚洲一流队伍一战，到如今，国足即使勉强算为亚洲二流，也一定是在这个行列的队尾。错误的绝非改革。在举国体制内的中国足球已经看到发展的天花板，必须找寻一条新道路，这时的选择毋庸置疑。但我们在摸索中走偏了，或者知道方向在何处，却没有做足准备。中国足球原地踏步，又赶上世界足坛大发展期，亚洲对手们成长迅速，我们自然不进则退。

印尼队或许是一个直道超车的典型。哪怕在三五年前，印尼足球的竞争力依然有限，但大规模推进的归化工程，让其跃入快速通道。不仅成年国家队时隔半个多世纪重返世预赛最后阶段，其国奥队距离奥运会也仅一步之遥。印尼队不敌中国队，暴露出该队占据首发阵容绝大多数位置的归化球员备战时间不足，互相之间还没形成足够的默契。但中国足球没有资格嘲笑对手，以印尼这批归化球员的能力，即使不再补充新人，假以时日必将成为亚洲足球不可忽视的一股力量。

我们总说，足球的根本在于青训。这话当然没错。但只有成年国家队保持一定的战斗力，学球练球的青少年从中看到从业的希望，人才才有可能留在这个领域。没有从上至下的正面影响，

再好的青训也无法结出果子。现阶段的中国足球很难在短时间内等到青训成果的成熟——U16国少队在正举行的U17亚洲杯预赛首战有令人耳目一新的表现，但这批球员成熟至少需要四五年乃至更长的时间，还要期待在这个阶段里，未成年的球员们不要因为看不到希望而转行——因此，归化成为唯一确保中国足球维持一定战斗力的最有限工具。

我相信中国足协的管理层应该完全能看得清这个事实，但如果因为畏惧舆论压力和现实困难，而抱着“在我身后，管它洪水滔天”的放任姿态，那么中国足球只会继续向低谷行进。毫无疑问，青训和归化是现阶段稳住中国足球的两只手，两手抓，两手都要硬。

■ 自说自画 |

还是“AA制”好



阿仁

●上海男篮在新赛季已经四连败了，在积分排行榜上落到了第16位，胜率是0.0%。首场对北京队输了3分，后两场对青岛队输了4分、对天津队输了2分。第四场对浙江队输了有37分，其中单节被对方打出了50比20。前三场还算输了一点，第四场是属于大输特输，输得一塌糊涂了。球队以这样的走势来估算一记，上海大鲨鱼在本赛季还是一条咸鱼，还看不到有咸鱼翻身的啥个苗头。亏得对浙江队的比赛是在客场，假使在主场有这样的输法，真是叫赶去现场看球的朋友吃苦头了，走也走勿脱，只好场里受闷气。我是解在屋里厢看直播的，当大鲨鱼输到了两位数分差时，我就换

频道了。老年人养生之道的第一条就是要远离不开心的事体。眼不见为净很要紧的。

●沪浙之战后，上海男篮主教练刘鹏赛后主动承担起了四连败的责任：“输球没有什么理由，责任是主教练的。”刘鹏为四场败局全埋单了。上场的外援可以不担当什么责任的——因为是俱乐部、主教练选择了我们，我们就是这样的水平与实力。要上乘的洋援，你们可以再选再挑再买的。上场的本土球员也可以不挑什么重担的，我们也就是这点本事，出过大汗拼过了，可以交账的。主帅来责任全担，这有点像朋友圈里的聚餐有太好佬来埋单一样，大家吃好吃饱后，揩揩嘴巴，拍拍



■ 老骥伏枥 |

中超最后的
保级悬念

姬宇阳

中超还剩最后两轮，从第10名到第16名，理论上都有降级可能。而最后两名的球队，也都有完成保级的可能。

30分的长春亚泰已经几乎上岸，除非最后两轮遭遇两连败，且倒数第二梅州客家两连胜，亚泰才会降级。沧州雄狮目前领先降级区5分，剩下两场比赛拿到1分就可以成功保级。青岛西海岸顺利完成保级的希望也很大。

积分榜最后的四支球队，青岛海牛26分，深圳新鹏城25分，梅州客家24分，南通支云22分。

青岛海牛最后两轮先后对天津津门虎和沧州雄狮。深圳下一场客场对申花，最后一场直面南通支云。梅州下一场主场对武汉三镇，最后一轮客场对山东泰山。南通下一场主场对北京国安。

北京国安和青岛海牛比赛，国安的本土射手曹永竞和林良铭都上演了梅开二度。国安进攻线的本土球员班底，有张玉宁、林良铭、曹永竞、王子铭、方昊、杨立瑜，而且年龄全部在28岁以下。王子铭和林良铭本赛季各自已经打进七球，张玉宁本赛季俱乐部进球已经六个，曹永竞也已经完成六个进球，方昊、杨立瑜各有三个进球。这六名国内攻击手本赛季总共已为球队贡献了32个进球和10次助攻。

国安本土攻击群效率不错，但放在整个中超联赛里，最新助攻榜和射手榜，与进攻效率直接挂钩的两项最重要排行榜前列，除了武磊之外基本都被外援覆盖。无论是喂饼还是吃饼，外援仍然是2024赛季中超在进攻层面最核心的竞争力。过去、现在、未来都会是如此。

■ 以虎驭狮 |

往事依稀
梦难回

赵照

欧联杯第三轮，一场本应平常的比赛，因两位主帅在曼联的际遇，变得令人瞩目。

滕哈赫在不久之前，暂时稳住了帅椅。红魔管理层上上下下举棋不定，让图赫尔失去了继续观望等待的耐心。随着英足总的官宣，图赫尔执教三狮军团成为定论。虽然度过了这次换帅

危机，但滕哈赫面前的道路依然不是坦途。在冬窗之前，他需要更多的成绩砝码，不然，对他个人而言，凛冬必然将至。

目前曼联在英超排名位于中下游，在残酷的圣诞赛程来临之前，滕哈赫需要尽量让曼联止跌回升，起码不能再厮混于十名开外。只是本赛季英超中游也不好相与，曼联就算竭力越过了富勒姆、纽卡、诺丁汉和热刺等队，要想靠近欧冠区，也要问问阿斯顿维拉和布莱顿甚至切尔西同意不同意。

好在欧联杯进行了大改制，特别是在淘汰赛之前的阶段，改得杯赛不像杯赛，联赛不像联赛，参赛球队都只能摸着石头过河，这让滕哈赫在欧联杯上的成绩压力小了很多。曼联在欧联杯上有八个对手，两轮皆平只得了2分，排名和联赛一样都处于中下游，但接下来只要努努力，拿到晋级资格也还有很大希望。但偏偏第三轮这个对手，

让最近需要低调的滕哈赫有点儿伤脑筋。

对手费内巴切在土耳其联赛虽然是传统强队，放在欧洲职业足坛，却并没有太大存在感。纵然请了穆里尼奥执教，流量方面也溅不起太大水花，毕竟，穆帅本身也不再是绿茵顶流的代名词。

在执教了曼联、热刺和罗马之后，穆帅已经离曾经的顶级主帅光环越来越远，如今远赴土超，处境也并不如意。费内巴切现在联赛排名第四，离榜首加拉塔萨雷8分，费内巴切的名宿开始颇有微词。于是，曼联和费内巴切在欧联杯的比赛，成了让媒体关注的契机。毕竟，穆里尼奥是弗格森之后历任主帅中成绩最好的一个，他和滕哈赫的较量，无论胜败，都会让往事重提。

让我们唏嘘，穆帅带着拉拐天团欧联杯捧杯的那一幕，如同再也回不去的旧梦。